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1)) sensibile r iduzione delle ore giorna-
liere di lavoro : diminuzione, nella media, 
di o l t re t r e ore (da 15-16 a 12) ; 

c) sost i tuzione alla vigente clausola 
per la quale gli agenti stabili possono es-
sere esonerat i , a giudizio della Compagnia, 
con semplice preavviso di t r e mesi, di u n a 
n u o v a disposizione per cui non possano es-
sere l icenziati che nei casi e con la proce-
dura s tabi l i ta da apposi to regolamento ; 

d) adozione del sistema aust r iaco per 
la composizione del Consiglio di disciplina, 
ch iamandovi a fa r p a r t e una rappresen-
t a n z a degli agen t i giudicabili . 

L 'Ammin i s t r az ione poi, si assicurino gli 
onorevoli in t e rpe l l an t i , si è in modo par t i -
colare p reoccupa ta della t u t e l a dei d i r i t t i 
della nazional i tà i ta l iana di f r o n t e alla Com-
pagnia . E median te u n a speciale disposi-
zione (già a cce t t a t a dalla Società) ve r rebbe 
f a t t o obbligo alla Società stessa non solo 
di adibire ai servizi in te rn i agent i aven t i 
la c i t t ad inanza i ta l iana , ma di adibire anche 
ai servizi in te rnaz ional i u n a q u a n t i t à di 
agent i i ta l iani proporzionale alla es tensione 
chi lometr ica delle percorrenze delle v e t t u r e 
sul te r r i tor io i ta l iano di f r o n t e a quelle su 
gli a l t r i S ta t i . 

Tale proporzione, si not i bene, dov rebbe 
osservarsi nei r iguard i di tutte le categorie 
e gradi degli agenti. 

Speciali disposizioni ver rebbero anche 
i n t r o d o t t e per rendere obbl igator ia la co-
noscenza della nos t ra l ingua t r a gli agent i 
esteri e per assicurare l 'uso dei p rodo t t i i ta-
liani nei servizi della mensa, nonché per 
rendere meglio conosciuti al l 'estero i nos t r i 
p r o d o t t i median te un 'eff icace réelame. 

Nel complesso posso af fe rmare senza ti-
more di smen t i t a (giacché l ' a f fermazione è 
basa t a sull 'esame dei diversi c o n t r a t t i della 
Società) che, con le concessioni ora in discus-
sione, il c o n t r a t t o i ta l iano assicurerebbe al 
personale il t r a t t a m e n t o più favorevole per 
quan to r iguarda le garanzie di car r iera e 
t r a i più favorevol i per quan to r i g u a r d a 
la re t r ibuzione economica (che è la più a l ta 
per i condut tor i ) . 

Anche di f r o n t e al c o n t r a t t o aus t r iaco, 
che è invocato come esempio, dai nostr i , 
la condizione degli agent i i tal iani si presen-
t e rebbe sot to qualche r iguardo più favore-
vole. 

Bast i osservare che il c o n t r a t t o au-
striaco sarebbe a d o t t a t o per l ' I t a l i a con 
ulteriori pe r fez ionament i e migl iorament i 
nell ' interesse del personale ; come ad esem-
pio la r iduzione della media delle ore gior-

nal iere di lavoro, assicurata agli agent i 
i ta l iani di t r e ore infer iore a quella degli 
agenti aust r iac i , l ' e l im inaz ioneda l con t r a t t o 
della a c c e n n a t a clausola, esistente nel con-
t r a t t o aust r iaco, della facol tà del licenzia-
men to con t r e mesi di preavviso . 

Un 'un ica differenza pe rmar rebbe t r a i 
due c o n t r a t t i e r i f le t te il t r a t t a m e n t o in 
caso di esonero dal servizio : ment re , in fa t t i , 
vige in Aus t r ia l ' I s t i t u to della cassa pen-
sioni, in I t a l i a esiste invece l ' I s t i tu to , in-
vero presso a poco equivalente , della Cassa 
di previdenza. 

Del resto anche su questo p n to la So-
cietà sarebbe disposta ad un i formare il 
c o n t r a t t o a quello austr iaco, sicché l 'Am-
minis t razione delle ferrovie dello S t a to 
po t r à esaminare la possibili tà del l 'adozione 
della Cassa-pensioni se il personale la p re -
ferisse. 

Pe r me sarebbe s ta to , certo, più comodo 
ed anche più facile di me t t e rmi dal p u n t o 
di vista degli onorevoli in te rpe l lan t i ; ma 
io spero che essi, nella loro equan imi tà , 
vor ranno r iconoscere che l 'azione delle fer-
rovie di S ta to , ment re è i spi ra ta a cr i ter i 
della maggiore p rudenza per assicurare, 
s o p r a t t u t t o , che questi i m p o r t a n t i servizi 
corr ispondano alle esigenze del pubblico, 
non t r a scu ra u n ' e q u a considerazione per il 
t r a t t a m e n t o del personale, e vor ranno 
quindi avere fiducia nelle def ini t ive deci-
sioni che ver ranno a d o t t a t e . (Vive appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Gallenga 
ha faco l tà di dichiarare se sia sod i s fa t to . 

G A L L E N G A . Mi domando se sono so-
d is fa t to , e mi t rovo un po' imbarazza to : 
forse che sì, forse che no. Pe r var ie cose 
non esito a d ichiarare che sono v i v a m e n t e 
sodisfat to; a l t r i pun t i mi lasciano assai per-
plesso. 

S o p r a t t u t t o mi compiaccio della propo-
sta clausola, in v i r tù della quale l 'Ammi-
nistrazione delle ferrovie si r iserva il di-
r i t t o di r i sca t ta re il servizio quando cre-
derà meglio, e mi compiaccio al t resì delle 
modificazioni per il Consiglio di disciplina. 
Se ho ben capi to , si por ta la rappresen-
t a n z a del personale a due, di f r o n t e a t r e 
r a p p r e s e n t a n t i della Compagnia. Pe r fare 
u n a cosa ve ramen te equa, bisogner°bbe 
ave rne due e due, con un pres idente e le t to . 
Ma è già un passo a v a n t i . 

Quello che non ho compreso, onorevole 
Visocchi, è il van tagg io che dovrebbe de-
r ivare al personale dalla r iduzione delle ore 
di l avoro . Pe rchè , in pr imo luogo, il ser-


